



ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР ОТ 5 АПРЕЛЯ 1989 г.

Об улучшении продовольственного обеспечения населения страны на основе коренного повышения эффективности и дальнейшего развития агропромышленного производства

ОКОНЧАНИЕ.

Обеспечить перевод семеноводства на промышленную основу. Сократить сроки до 3-5 лет. Резко повысить генетические качества гибридных семян.

Осуществить в тринадцатилетний комплекс мер по эффективному использованию мелиорированных земель и росту продуктивности в 1,5 раза. Сократить удельное потребление на 25 процентов, расширить масштабы проведения работ по предотвращению эрозии почв и их засолению;

в животноводстве — наращивать производство продукции за счет углубления специализации, перевода отраслей животноводства на интенсивный путь развития и широкое применение аренды;

на основе улучшения кормления, использования прогрессивных методов селекционно-племенной работы повысить надой молока на корову к 1995 году в среднем по колхозам и совхозам на 700—800 килограммов, обеспечить прирост производства мяса в расчете на условную голову на 30—40 процентов. Усилить поголовье коров, улучшить породно-фризскую породу, в 1995 году на 35 процентов.

Создать на племенных заводах стада коров с удоем не менее 8—10 тыс. килограммов молока в год, со среднесуточными привесами на откорме молодняка крупного рогатого скота 1.000—1.500 граммов.

В широких масштабах организовывать гибридизацию в свиноводстве, с тем чтобы доля гибридного молодняка составляла 70 процентов откармливаемого поголовья. Улучшить племенную работу и технологию ведения свиноводства и достичь настрига шерсти в племенных отарах с одной овцы до 4,5 килограмма в чистом волокне;

в рыбном хозяйстве — сосредоточить усилия на интенсификации товарного рыбодоводства во внутренних водоемах и ускорения развития маркультуры, рационального использования рыбных запасов в прилегающих к побережью СССР морских районах, дальнейшего развития материально-технической базы товарного рыбодоводства, разработке и внедрении ресурсосберегающих биотехнологий выращивания рыбы, улучшения селекци-

онно-племенной работы, повышения уровня механизации рыбоводных процессов, комплексной разделке и переработке рыбы. Увеличить в тринадцатилетний план объем производства товарной рыбы во внутренних водоемах в 2 раза, а на теплых водах промышленных предприятий и электростанций в 4—5 раз;

в лесном хозяйстве — обеспечить организацию неистощительного многоцелевого лесопользования, увеличение объема продукции с единицы площади в 2 раза путем полного использования древесной биомассы для производства основных видов лесопромышленной продукции, товаров народного потребления, кормовых продуктов для животноводства и органических удобрений. К 1995 году увеличить в 2 раза производство пищевых продуктов леса за счет расширения плантационного выращивания и ореховых, плодово-ягодных, лекарственных культур, а также грибов. Создать в тринадцатилетний план заповедные лесонасаждения на площади 1,5—2 млн. гектаров;

в перерабатывающих отраслях — осуществлять переход от автоматизации отдельных технологических процессов и участков к созданию автоматизированных поточных линий, цехов и предприятий. Обеспечить управление производственными процессами и качеством продукции на принципиально новом технологическом уровне. Ускорить разработку технологий производства пищевых продуктов с использованием новейших физико-химических и биологических методов с заданным составом и свойствами, пониженным содержанием сахара и жира, позволяющих обеспечить максимальный и выход конечной продукции с единицы сырья и ресурсов.

Принять меры к значительному увеличению ввода в действие в 1989—1995 годах высокотехнологичных объектов — комплексных предприятий малой и средней мощности по обую скота, переработке мяса, производству плодово-ягодных консервов, выработке сыра и других молочных продуктов. Довести удельный вес промышленной переработки плодов и овощей в готовые продукты до 40—45 процентов, картофеля до 20 процентов рекомендуемых норм его потребления;

применение новых принципов ценообразования, организацию закупок сельскохозяйственной продукции и системы продовольственного обеспечения страны в ус-

ловиях самоуправления и самофинансирования регионов.

17. Осуществить коренную перестройку деятельности научных организаций агропромышленного комплекса, обратив особое внимание на необходимость более тесного их взаимодействия с производством. Завершить в 1989—1990 годах перевод всех научных учреждений и проектно-конструкторских организаций агропромышленного комплекса на принципы хозяйственного расчета.

Перейти к целевому финансированию конкретных научно-исследовательских программ. Установить порядок, при котором оплата научным учреждениям за выполненные ими научно-технические разработки производится на договорной основе. Финансирование разработок осуществляется за счет средств колхозов, совхозов, перерабатывающих и других предприятий, организаций и арендаторов, кооперативов, арендных коллективов, республиканских агропромышленных комитетов и формирований. Академии наук СССР, ВАСХНИЛа и других заинтересованных в этих разработках заказчиков.

Государственной комиссии Совета Министров СССР по продовольствию и закупкам, Государственному комитету СССР по науке и технике, Госплану СССР, Министерству финансов СССР, Советам Министров союзных рес-

публик в 3-месячный срок определить порядок финансирования научно-исследовательских программ, имеющих общегосударственное и республиканское значение, за счет средств союзного бюджета и бюджетов союзных республик.

18. Совет Министров СССР отмечает, что успешное решение продовольственной проблемы, выход на качественно новый уровень снабжения населения страны продуктами питания требуют коренного изменения отношения специалистов и руководителей колхозов, совхозов, перерабатывающих предприятий и организаций агропромышленного комплекса к использованию новых, прогрессивных форм организации труда и производства, экономическим методам управления, совершенствованию форм и методов подготовки и переподготовки кадров массовых профессий, арендаторов, специалистов.

Советам Министров союзных и автономных республик, исполненным и комитетам местных Советов народных депутатов обеспечить подготовку и переподготовку специалистов, руководителей предприятий из числа работников, способных быстро овладеть новыми методами управления экономикой, развивать в них чувство предприимчивости, инициативы, умение сплотивать и повести за собой трудовые коллективы.

ОБ ОСНОВНЫХ ПРИНЦИПАХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УПРАВЛЕНИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННЫМ КОМПЛЕКСОМ СТРАНЫ

19. Совет Министров СССР считает, что выработанная линия на последовательное расширение прав союзных республик, возложение на них всей полноты ответственности за обеспечение населения продуктами питания требуют радикальной перестройки управления в агропромышленном комплексе путем разделения соответствующих функций и компетенции на всех уровнях руководства.

При проведении этой работы исходить из необходимости:

соблюдения положений законов СССР о государственном предприятии (объединении) и о кооперации, организации деятельности предприятий и органов хозяйственного управления на прин-

ципах полного хозяйственного расчета и самофинансирования;

дальнейшей демократизации форм и методов управления на всех уровнях, устранения излишней регламентации деятельности, повышение самостоятельности, ответственности и инициативы работников, способных быстро овладеть новыми методами управления экономикой, развивать в них чувство предприимчивости, инициативы, умение сплотивать и повести за собой трудовые коллективы;

четкого разграничения функций государственного и хозяйственного управления колхозами, совхозами, перерабатывающими и другими предприятиями, гибкого сочетания в управлении государственных и общественных начал;

коренного изменения си-

стемы управления агропромышленным производством в районах, областях, краях и автономных республиках путем образования органов хозяйственного самоуправления на добровольных началах с делегированием им функций основных производственных звеньев и агропромышленными формированиями.

20. В связи с расширением полномочий и ответственности союзных республик в вопросах продовольственного обеспечения признать целесообразным упразднить Госагропром СССР и создать Государственную комиссию Совета Министров СССР по продовольствию и закупкам в качестве постоянного органа правительства СССР.

Считать главными задачами Государственной комиссии Совета Министров СССР по продовольствию и закупкам:

совершенствование экономических отношений в агропромышленном комплексе, регулирование его взаимоотношений с другими отраслями народного хозяйства, определение перспектив развития этого комплекса, разработку крупных общегосударственных программ по наращиванию продовольственных ресурсов в стране с учетом наиболее полного использования возможностей каждого региона, осуществление мер по широкому внедрению в производство достижений науки и техники, формирование общесоюзных продовольственных фондов и государственных резервов, централизованное распределение важнейших видов продовольствия и сельскохозяйственного сырья;

организацию работы и контроль за деятельностью землеустроительной, ветеринарной и других общегосударственных служб;

21. В целях обеспечения закупок и поставок продукции в общесоюзный и республиканские фонды, а также для местного потребления, организации действенного контроля за их выполнением, признать целесообразным создать в автономных республиках, краях и областях соответствующие государственные службы за счет имеющейся численности работников органов управления агропромышленным производством. Исходить при

Председатель Совета Министров СССР Н. РЫЖКОВ

этом из того, что свою деятельность по организации заключения государственных заказов они могут осуществлять с колхозами, совхозами, агрокомбинатами, агрофирмами, об'являемыми, организациями арендаторов, кооперативными коллективами, крестьянскими хозяйствами, тесно взаимодействуют с советами (союзами) агропромышленных формирований.

Государственным службам по закупке сельскохозяйственной продукции выделяются важнейшие централизованные распределенные ресурсы, которые они используют для стимулирования производителей сельскохозяйственной продукции и сырья при заключении хозяйственных договоров, в том числе на поставку в общесоюзный и республиканский фонды.

22. В связи с упразднением Госагропрома СССР и разграничением сфер взаимодействия между союзными и республиканскими органами управления возложить:

на Госплан СССР — планирование развития агропромышленного комплекса;

на Госнаб СССР — материально-техническое обеспечение предприятий и организаций агропромышленного комплекса;

на Государственный комитет СССР по труду и социальным вопросам — методическое руководство в области организации и оплаты труда работников агропромышленного комплекса;

на Государственный комитет СССР по ценам — разработку и утверждение централизованно устанавливаемых цен на продукцию агропромышленного комплекса;

на Министерство внешних экономических связей СССР — обеспечение экспорта и импорта сельскохозяйственных продуктов и сырья в соответствии с его компетенцией.

23. Советам Министров союзных и автономных республик, исполненным и комитетам краевых, областных, городских и районных Советов народных депутатов в осуществлении мер по совершенствованию организационной структуры агропромышленного комплекса страны исходить из того, что должны быть ликвидированы промежуточные звенья управления, сокращена численность

административно-управленческого персонала, исключено вмешательство в оперативно-хозяйственную деятельность основного производственного звена.

24. Внести на рассмотрение Президиума Верховного Совета СССР проект Указа «Об изменениях в системе органов управления агропромышленным комплексом страны».

Совет Министров СССР подчеркивает, что в условиях больших трудностей с продовольственным обеспечением населения необходимо всемерно задействовать потенциал народного хозяйства, на принципиально новом уровне вести организационно-практическую работу, коренным образом изменить ее содержание. Необходимо сделать все возможное для возрождения у каждого труженика интересов реального хозяйства. Только такой путь позволит добиться серьезных успехов в осуществлении новой аграрной политики партии, изменить положение дел прежде всего в первичном звене производства. Для этого надо использовать весь арсенал экономических, организационных и правовых средств, поставить во главу угла перестройку хозяйственных отношений, коллективных, семейных и арендных подрядов, кооперацию, развитие разнообразных форм отношений собственности.

Важнейшая задача Советов Министров союзных и автономных республик, исполнительных комитетов краевых, областных, городских и районных Советов народных депутатов состоит в том, чтобы возглавить эту работу, постоянно поддерживать творческий поиск и инициативу трудящихся. Необходимо всемерно способствовать развитию демократических форм управления. Особое внимание следует обратить на подготовку и воспитание трудящихся нового типа, экономически грамотных, всесторонне образованных, профессионально подготовленных. Важнейшее дело сейчас — высоко поднять престиж крестьянского труда. Обеспечить последовательное продвижение по пути перемен к лучшему в продовольственном обеспечении населения страны.

Управляющий делами Совета Министров СССР М. СМЕРТЯКОВ

СООБЩЕНИЕ

Центрального Комитета Компартии Грузии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики

ОКОНЧАНИЕ.

выразили крайнюю озабоченность в связи с развитием событий, призвали проявить благоразумие, отказаться от проведения митингов и манифестаций в такой напряженной обстановке. До наступления трагедии в участниках акции с той же просьбой обратился батюшка — патриарх Всея Грузии Илия II. Но тщетно.

Организаторы манифестации категорически отказались подчиниться законным требованиям властей и, несмотря на предупреждение о том, что ответственность за все последствия ляжет на них, продолжали антизаконные действия. Тем самым они фактически ставили под угрозу жизнь молодежи, спекулировали святыми чувствами народа, пытались таким образом нажать политиче-

ский капитал, инициаторы голодовки и забастовки, объявленной с целью изменения конституционного статуса Грузинской ССР, сочли нужным создать забастовочный комитет и распространить заявление о том, что срок завершения этой противозаконной акции не определен.

В этой ситуации для обеспечения общественной безопасности и во избежание непредвиденных последствий компетентные органы приняли соответствующее законное решение.

С целью освобождения от митинговых территорий, прилегающей к Дому правительства, были выведены специальные подразделения по охране общественного порядка. В это время число собравшихся перед Домом правительства составило около 8 тысяч человек. Ор-

ганизаторов манифестации неоднократно призывали разойтись мирно, но они не выслушали просьбам. Напротив, и так напряженную ситуацию довели до психоза, призывали молодежь не бояться кровопролития в противостоянии бюстате ля м порядка.

Служащие сил охраны общественного порядка не применили огнестрельного оружия. В ходе возникших беспорядков, как уже было сказано, погибли 16 человек, свыше 200 человек получили ранения разной тяжести, в том числе 91 сотрудник охраны общественного порядка, из них 20 госпитализированы, четверо в тяжелом состоянии.

В настоящее время территория Дома правительства освобождена от участников митинга, ее охраняют военные подразделения. Приняты

соответствующие меры для задержания зачинщиков беспорядков с целью наведения порядка.

Руководство республики искренне скорбит по поводу этой трагедии, считает ее следствием серьезных недостатков в работе всей партийной организации республики. Будут сделаны самые серьезные выводы.

Центральный Комитет Компартии Грузии, Президиум Верховного Совета и Совет Министров республики призывают каждого трудящегося республики в эти исключительно тяжелые, сложные дни и часы проявить выдержку, благоразумие, не поддаваться на возможные провокации экстремистов, воздержаться от всяких противозаконных действий, которые могут сделать трагические развитие событий еще более необратимым.

К сожалению, число жертв, намерное, возрастает: в ночь на 10 апреля в Тбилисскую первую городскую больницу и клинику Института хирургии были доставлены 4 раненых молодых человека, один из них в тяжелом состоянии.

Как нам стало известно, они были ранены в результате конфликта с военным патрулем во время комендантского часа.

ОБРАЩЕНИЕ

К НАСЕЛЕНИЮ И ТРУДЯЩИМСЯ ГОРОДА ТБИЛИСИ

ОКОНЧАНИЕ.

случаев открытого противодействия органам власти, факты унижения достоинства военнослужащих, обеспечивающих общественный порядок. Противозаконные действия по существу приняли характер конфронтации с законом и органами власти.

Нехватка политической зрелости, амбициозность и демагогия позволили организаторам беспорядков спровоцировать драматическую ситуацию в ночь с 8 на 9 апреля у здания Совета Министров ГССР, в результате которой имеются человеческие жертвы.

Мы выражаем глубокое сожаление и сочувствие всем семьям, родным и близким погибших. Вина за это полностью ложится на экстремистских провокаторов. Созданное положение является нетерпимым. Мы не можем допустить анархии и беззакония.

В этих условиях остался единственный шанс — путь решительного противодействия провокаторам, вовлекающим население в нарушение правопорядка. Нельзя допустить, чтобы социалистические ценности подвергались испытаниям безответственными элементами.

В целях обеспечения нормальной работы транспорта, предприятий и учреждений, а также поддержания должного порядка в городе и прилегающих районах в городе Тбилиси с 9 апреля в 23.00 по решению Президиума Верховного Совета республики вводится комендантский час.

С этой целью вводится в действие ряд специальных мер, регламентирующей жизнь и деятельность граждан города, работу учебных заведений, предприятий и других общественных учреждений:

1. Ограничивается въезд в город Тбилиси всем лицам, не прописанным на жительство в городе, за исключением специально командированных и имеющих пропуска, а также прибывающих поездами дальнего следования и судами Аэрофлота.

Органами МВД будут организованы контрольно-пропускные пункты въезда в город.

2. С 23.00 до 6.00 прекращается свободное пешеходное движение по всему городу, за исключением и м лиц, имеющих специальные пропуска.

3. С 10 апреля работу советских, кооперативных и общественных организаций, предприятий быта и общественного питания начинать с 7 утра и заканчивать не позднее 22 часов.

4. Работу городского транспорта установить: — метрополитену и трамвайно-троллейбусному парку с 6.00 до 22.00; — автобусному рту — с 6.00 до 23 часов, кроме автомашин, имеющих специальные пропуска.

5. Все граждане, прибывающие в город для торговли на рынках, обязаны иметь паспорта или удостоверения личности и оставить город до 23 часов.

6. Запрещаются несанкционированные собрания, шествия, демонстрации и митинги.

7. Запрещается хранение на квартирах и в других местах огнестрельного оружия, взрывоопасных предметов и зажигательных смесей.

9. Исполнительным комитетам районных Советов города Тбилиси совместно с сотрудниками органов внутренних дел организовать проверку паспортного режима, а на период действия комендантского часа дополнительно проводить рейды по осмотру подвальных и чердачных помещений, дачных районов, а в необходимых случаях — проводить задержание и обыски подозрительных лиц.

10. Все местные органы государственной власти, государственные и общественные учреждения, организации и предприятия обязаны оказывать всестороннее содействие военному командованию в обеспечении общественного порядка и безопасности.

11. За неподчинение распоряжениям и приказам военных и местных органов власти, словесное или физическое оскорбление лиц, осуществляющих комендантский час, подлежат административной и уголовной ответственности все граждане, допустившие это, согласно действующему законодательству.

12. Контроль за выполнением данных мероприятий возложить на исполнительные комитеты Советов народных депутатов города и военного командования.

Я обращаюсь к трудящимся, к коммунистам, к интеллигенции и молодежи города Тбилиси с призывом в эти трудные дни сохранять спокойствие, проявлять выдержку, не поддаваться на провокации, строго выполнять требования комендантского часа, сделать все необходимое для восстановления порядка и организованности.

ЧТО ТАКОЕ КОМЕНДАНТСКИЙ ЧАС

Комментарий министра юстиции Грузинской ССР В. А. Шарашенидзе

В связи с обстановка, возникшей в Тбилиси в результате антиобщественных акций, в городе введен комендантский час.

Комендантский час — это особая форма управления, когда все власть на месте переходит к военному коменданту. Форма эта временная, продолжительность ее определяется обстановкой, которая вызвала данную акцию. Военному коменданту передаются исполнительные — распорядительные функции. Все учреждения, организации, предприятия, в том числе органы внутренних дел, находящиеся на данной территории, подчиняются военному коменданту. Вся ответственность за обеспечение общественного порядка возлагается на военного коменданта. Поэтому его приказы и распоряжения обязательны к беспрекословному исполнению.

Следует обратить внимание на то, что военным комендантом запрещены несанкционированные собрания, шествия, демонстрации и митинги, хранение на квартирах и в других местах огнестрельного оружия, взрывоопасных предметов и зажигательных смесей. Тбилисскому коменданту совместно с органами внутренних дел поручена проверка паспортного режима, а на период действия комендантского часа не обязательно дополнительно проводить рейды по осмотру подвальных и чердачных помещений. В необходимых случаях подозрительные лица могут быть задержаны и подвергнуты обыску. За невыполнение приказов и распоряжений военного коменданта нарушители будут нести административную и уголовную ответственность.

Трудные дни у медиков

О том, какие мероприятия осуществляет в эти дни медицинская служба, рассказывает министр здравоохранения Грузинской ССР Ираклий МЕНАГАРИШВИЛИ:

— Для того чтобы обеспечить безопасность для жизни молодых людей, объявивших голодовку перед Домом правительства республики, несколько дней назад здесь был открыт специальный медицинский пункт, в котором круглосуточно дежурили опытные

врачи Министерства здравоохранения республики и Управления здравоохранения города Тбилиси.

9 апреля на рассвете за медицинской помощью в лечебные учреждения обратились более 200 граждан, свыше 150 из которых доставлены машинами «скорой медицинской помощи». Госпитализированы 157 человек. В настоящее время в городских больницах, Республиканской центральной клинической больнице, клини-

ках институтов травматологии, хирургии, неврологии и Института усовершенствования врачей находятся 149 пострадавших, из них шесть в тяжелом состоянии.

Среди погибших на площади у Дома правительства — 14 женщин и двое мужчин.

Для проведения судебно-медицинской экспертизы приглашены ведущие ученые-медики. Вместе с ними экспертную оценку дадут работники про-

куратуры и судебно-медицинской экспертизы.

К сожалению, число жертв, намерное, возрастает: в ночь на 10 апреля в Тбилисскую первую городскую больницу и клинику Института хирургии были доставлены 4 раненых молодых человека, один из них в тяжелом состоянии.

Как нам стало известно, они были ранены в результате конфликта с военным патрулем во время комендантского часа.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

В связи с повышением роли союзных республик в обеспечении населения продовольствием и дальнейшим со-

вершенствованием управления агропромышленным комплексом страны Президиум

Верховного Совета СССР упразднил Государственный агропромышленный комитет СССР.

ВЧЕРА В РЕСПУБЛИКЕ

ОКОНЧАНИЕ.

КУТАИСИ. На центральной площади города был стихийно организован митинг, инициаторами которого явились студенты педагогического и политехнического институтов (всего около 150 человек). Местными органами власти за нарушение общественного порядка были задержаны наиболее активные участники этой акции, после чего около 50 человек попытались организовать сидячую забастовку протеста.

КВАРЭЛИ. Диссидентствующие лица из Тбилиси организовали прибытие в Кварельский район группы людей с целью проведения здесь митинга.

САМТРЕДИА. Состоялся митинг, организован и н а й

группой лиц, прибывших из Тбилиси, в котором приняла участие около 50 человек.

ЛЕНИНГОР. Четверо молодых людей из Тбилиси примерно в 18 часов ходили на автовокзале устроить митинг. Однако эта акция не увенчалась успехом.

СУХУМИ. Состоялся короткий митинг, на котором выступил А. Вакрадзе.

ГАГРА. В середине дня прошел митинг, на котором принята резолюция.

РУСТАВИ. На центральной площади состоялся митинг, в котором приняло участие до 2 тысяч человек. Среди них находились люди, приехавшие из Тбилиси. Был зачитан список погибших у Дома правительства. До митинга прошла

манifestация «женщин в черном».

БОРЖОМИ. Утром на Ахалдабскую мебельную фабрику приехал некий Чадуели, заявивший, что он участвовал в голодовке в Тбилиси. Собралось около 150 рабочих фабрики, которых Чадуели призывал к забастовке. Рабочие потребовали приезда первого секретаря райкома партии, которому Чадуели сдал свои награды, полученные в Афганистане. Однако после проведенной беседы взял их обратно.

ДУШЕТИ. Здесь состоялась манифестация, в которой приняли участие до 1.500 школьников и жителей райцентра. Предприятия и учреждения района работают нормально.

ДЕМОКРАТИЮ ОХРАНЯЕТ ЗАКОН

Директор Института государственного права АН СССР академик В. М. Кудрявцев комментирует Указ о внесении изменений и дополнений в Закон СССР «Об уголовной ответственности за государственные преступления» и некоторые другие законодательные акты СССР.

— Опубликование Указа — важное политическое и правовое событие, — сказал Владимир Николаевич. — В нашем законодательстве существовала статья 70 Уголовного кодекса РСФСР и соответствующая статья УК других союзных республик, которые именовались «Антисоветская агитация и пропаганда». Раньше это была печальная память известная статья 58-10, по которой во времена сталинского режима были осуждены сотни тысяч невинных людей. К сожалению, точной статистики до сих пор нет. Да и после смерти Сталина статья эта широко применялась.

В годы перестройки эта практика была прекращена, но сам Закон не менялся. Сейчас статья 70-я получает совершенно новую редакцию.

— Известно, что в Советском Союзе в настоящее время нет политической закрытости. Перестройка, гласность, демократизация дали людям возможность свободно высказывать свои мысли, отстаивать убеждения, в открытую спорить. Это еще раз подтвердило подготовку к выборам народных депутатов СССР, да и сами выборы. Поправки к Закону — не дадут ли они возможность навесить на человека незаслуженные ярлыки, препарируют то, что не так?

«Но — это не так», — заявил Владимир Николаевич, анализируя статью 70-ю УК РСФСР, отвечающую международным стандартам и соответствующую современной практике большинства зарубежных государств. К примеру, в своде законов США речь идет о наказании действий, направленных на свержение или уничтожение правительства Соединенных Штатов, в частности путем распространения для этой цели соответствующих печатных материалов.

— Думаю, что нет! Стату 70-я в прежней редакции теперь уже нет. Принятый Указ коренным образом меняет редакцию этой статьи, где прежде речь шла об агитации и пропаганде в целях подрыва или ослабления Советской власти. Это довольно широкое и неопределенное толкование ее. Сейчас текст совершенно другой. В нем говорится о публичном призыве к свержению Советского государственного или общественного строя или к его изменению антиконституционным путем.

«Итак, о мерах наказания. Они изменились. Раньше штрафные санкции вообще не предполагались. — Я думаю, дело не только в назначении штрафов, их денежном выражении. Они нужны. Лишение свободы — вообще не лучший метод исправления человека. — В связи с гуманизацией нашего общества не означает ли, что суды будут больше давать штрафных

санкций и меньше наказывать путем лишения свободы? — Надо принимать во внимание все факторы, но я все-таки думаю: лучше, чтобы человек оставался в свободе при всех условиях, когда это возможно. Речь не идет, конечно, о том, чтобы на свободе оставались террористы, бандиты, убийцы, — все те, кто представляет опасность для общества.

— Владимир Николаевич, опубликованный Указ — это еще не закон. Он будет вынесен на обсуждение Верховного Совета СССР и только после его утверждения станет законом. Вы как крупный специалист праведно уверены, что он останется в такой редакции, в какой опубликован сейчас?

«Знаете, в отношении закона я думаю иначе. Мне кажется, что все они более демократичны, я бы сказал, более четкие, чем это было в прежних законах. Это очень важно, чтобы не допускалось ни двусмысленности, ни каких-то широких толкований, ни расплывчатости. Ведь каждая буква в законе может быть судьбой человека. И здесь любое неточное положение недопустимо. Когда собирается наш новый парламент, депутаты непременно включатся в работу по усовершенствованию нового уголовного законодательства, и нынешний Указ может претерпеть изменения.

— Известны события в Прибалтике. За как ввязался Молдавия. Объявляет может задавать вопрос: не под них ли и вышел новый Указ?

«Знаете, в отношении закона я думаю иначе. Мне кажется, что все они более демократичны, я бы сказал, более четкие, чем это было в прежних законах. Это очень важно, чтобы не допускалось ни двусмысленности, ни каких-то широких толкований, ни расплывчатости. Ведь каждая буква в законе может быть судьбой человека. И здесь любое неточное положение недопустимо. Когда собирается наш новый парламент, депутаты непременно включатся в работу по усовершенствованию нового уголовного законодательства, и нынешний Указ может претерпеть изменения.

РАБОЧЕЕ СЛОВО РЫБАКОВ

В самый пик развития драматических событий, когда в Тбилиси до предела были накалены страсти, в городе распространилось немало провокационных слухов. В частности, говорилось, якобы экипажи рыбооловецких судов «Грузрыбпрома», находящиеся в дальнем плавании, объявили забастовку и даже спустили Государственный флаг СССР.

генерального директора объединения «Грузрыбпром» В. Норжиадзе, до соответствия действительности. Потные рыбаки по-прежнему продолжают пускаться на море на минуту не спавшей трудовой ритм, идет напряженная, самоотверженная работа. На мачтах рыбооловецких судов развеваются государственные флаги страны и республики.

Многоотраслевой труд в о й коллективе объединения считает, что неправильно постулат, что накаляет обстановку, старается обострить политическую ситуацию в республике, мешает нормальному труду и жизни. Он требует строго спросить с тех, кто разжигает межэтнонациональные распри, толкает людей на противозаконные действия.

пульс планеты

ОГРОМНЫЙ ИНТЕРЕС

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ВИЗИТЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КССР, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР М. С. ГОРБАЧЕВА НА КУБУ И В ВЕЛИКОБРИТАНИЮ — В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ. ОБОЗРЕВАТЕЛИ ЕДИНОДУШНО ВО МНЕНИИ О ТОМ, ЧТО ЭТИ ВИЗИТЫ ЯВЛЯЮТСЯ ИСТОРИЧЕСКИМИ СОБЫТИЯМИ В ЖИЗНИ МЕЖДУНАРОДНОГО СООБЩЕСТВА.

запрещение такого производства в качестве меры по ограничению тонны вооружений. Газета подчеркивает, что это обращение распространено в США после того, как стало известно о новой советской миротворческой инициативе.

● ПОЛЬША

ВАРШАВА. «М. Тэтчер и англичане наверняка убеждены, что советский руководитель является политиком, последовательно реализующим принципы перестройки и гласности и что этой политике невозможно противопоставить ничего более разумного», считает польская «Трибуна людей». Эта газета, как и многие другие издания, выделает слова М. С. Горбачева о том, что перестройка — это серьезно и надолго. На страницах газеты выступают видный польский публицист В. Лозинский, который пишет: «Видение М. С. Горбачева будущего европейского континента создает широкие поле для экономического сотрудничества и совместного разрешения многочисленных экологических, энергетических, технологических проблем. Это Европа разностороннего хозяйствования и культурного сотрудничества».

знакомился с анализом этого сообщения, поэтому я действительно не могу сказать, каково в целом значение этого шага».

БРЮССЕЛЬ. В своем выступлении в Гидлолле советский лидер нарисовал портрет страны, надеющейся на взаимную открытость, готовой к дискуссиям, переговорам как в военно-политической, так и в торговом-экономической областях, и в то же время жаждущая ответа на свои предложения и встречные шаги. Пишет крупнейшая бельгийская газета «Суар».

● США

ВАШИНГТОН. В ходе состоявшейся в Белом доме пресс-конференции президента США Дж. Буша, посвященной в основном мерам администрации по борьбе с катастрофическими последствиями разлива нефти у берегов Аляски, его спросили:

«Мне будет готово реагировать тогда, когда мы почувствуем такую необходимость, когда мы закончим свой анализ, на основе которого мы и будем действовать. Я пока не по-

«Мне будет готово реагировать тогда, когда мы почувствуем такую необходимость, когда мы закончим свой анализ, на основе которого мы и будем действовать. Я пока не по-

В ЧАС БЕЗГРАНИЧНОЙ СКОРБИ — МУДРОСТЬ, РЕАЛИЗМ, БЛАГОРАЗУМИЕ

ДАЛЬШЕ — ПРОПАСТЬ

Случилось то, что не должно было случиться. Погибли люди. Молодые люди. Слова — ничто, когда происходит такая трагедия. И все-таки их надо сказать. Хотя бы потому, чтобы попытаться ответить на главный вопрос: как и почему все это произошло?

Все мы помним ноябрь прошлого года. Там же, у Дома правительства, тоже бушевали страсти, проходили митинги, манифестации. И голодовки тоже были. Да, это были тревожные дни. Но тогда же мы знали, чего добиваются участники митингов. Не во всем, но во многом были согласны с ними и мы. Потому что была причина, породившая этот протест молодежи: несогласие с конституционными положениями Конституции СССР. Отрицательный диалог помог найти общую позицию. И наши депутаты от имени Республики высказали свое мнение по поводу этих поправок в высшем органе государственной власти страны.

Тогда мы поняли молодежь, и молодежь поняла нас. Этого не произошло сейчас. Я не буду ссылаться на то, что от лидеров неформальных объединений не было никаких обращений в правительство республики с изложением своих требований, своей программы, своих условий. Но я не буду говорить и о том, что мы не знали, какие лозунги и призывы выдвигались на митингах. Мы их, конечно, знали.

МОЛОДЫЕ ФОРМИРОВАНИЯ...

Могли мы на это пойти? Ведь дело не ограничилось только лозунгами и призывами. Все эти дни шла целенаправленная, жесткая идейно-психологическая обработка прежде всего молодежи, трудящихся коллективов. Создавалась разветвленная сеть забастовочных комитетов. Это было сделано конкретными людьми — теми, кого, заставить, нет в списках погибших или пострадавших в них. А эти люди толкали республику, весь наш народ к пропасти.

В каждой цивилизованной стране такого рода «действия» неизбежно сталкиваются с правом, с законом, перед которым в итоге и несут полную ответственность. Они, конечно, понимали, на что шли. Но понимали ли это те, кто слепой, в силу отсутствия политического опыта пошел за ними?

И все же катастрофу можно было бы предотвратить. Совершенно очевидно, что все мы явно недооценили возможности и сферу влияния группы экстремистских настроенных людей.

Каждый из нас должен учиться демократии. Каждый обязан понять, что это не хаос, не вседозволенность, не анархия. Вот почему в обращении к разуму, к мудрости нашего народа: надо остановиться. Судьба Грузии, ее будущее зависит от нас.

РЕВАЗ САЛУКВАДЗЕ, член - корреспондент АН Грузинской ССР, народный депутат СССР.

ГОЛОС РАЗУМА

Трудно, очень трудно сейчас осмыслить все происшедшее в эти трагические дни. Для республики сейчас настало время серьезных испытаний, время, когда должны победить разум и трезвые рассуждения.

Надо подумать о том, име ли мы право...

«Вот и в данном случае кое-кто самонадеянно уверовал в свою беззастенчивость, пытая демократизм с истеричкой в любом цивилизованном обществе анархий, пытается парализовать на атмосфере гласности».

«Мне довелось немало повидать в этой жизни, и я знаю: горачность — плохой советчик при решении любых вопросов. Всегда стоявший на позициях интернационализма грузинский народ, который сегодня прокинул идеями революционных преобразований в наше общество, на своем историческом пути подвергался многочисленным испытаниям и всегда умел находить в себе силы прямо смотреть правде в глаза, искать правильных выходов из сложнейших ситуаций. Сложившаяся сегодня обстановка требует от каждого из нас высокого чувства гражданской ответственности, политической дальновидности, воли и выдержки. Нельзя отдавать серьезные вопросы народной судьбы во власть какой бы то ни было стихии и эмоций. К сожалению, это истинно понято не всем. Не осознана глубоко и вся сложность ситуации, ответственность за судьбу народа в труднейший час испытаний. Немалое количество людей не может проявить элементарную гражданскую зрелость и мудрость для преодоления создавшейся ситуации».

«Бежмерно горе родных, потерявших в эти трагические дни своих близких, своих детей. И все мы должны разделить с ними эту боль, эту невосполнимую утрату. Должны глубоко осознать: такое не должно повториться!»

«Вот почему каждый из нас и все мы вместе должны объявить сегодняшний день днем разума и твердых решений. Как мы можем говорить о любви к Грузии и не думать о том, зачем она нам без нашего будущего? Единственное, что могу сказать нашей молодежи, — это прислушаться к голосу старших, к их мудрым советам, подумайте о своих ануках, правнуках... Старшее поколение обязано сейчас своими призывами оберегать детей своих, нашу молодежь от необдуманных поступков, не дать вновь волевать их в разгул нездоровых эмоций, возбудивших безответственным людям, действия которых могут привести к дальнейшим трагическим последствиям.

«Надо подумать о том, име ли мы право... политическое, моральное, человеческое игнорировать существование опасности в одиночку потерять репутацию народа, накопленную за много веков. Нет, не имеем. Много не прощает нам будущее поколение. Этого не простит нам наша история».

ЦИСИНА ТАТИШВИЛИ, народная артистка СССР.

ВО ВСЕХ СЛУЧАЯХ — СДЕРЖАНЫ

«Как ни больно, как ни трудно сейчас найти подходящие слова, тем не менее молчать нельзя. Нездоровые эмоции накаляли страсти, уже привели к трагическим необратимым последствиям: пролилась людская кровь».

«Неужели мы допустим, чтобы подобное повторилось? Да, много накопилось в душе каждого, вызванное негативными сторонами жизни, несоответствием во многих случаях слов и дел, половинчатыми решениями сложнейших вопросов. Естественно и желание бороться с этим. Только путь должен лежать через демократию, открытый диалог, взаимоприемлемые решения.

«Но на деле получается так, что многие неформальные лидеры, предпочтительно до поры до времени оставайтесь в тени под флагом заботы о народе, своей страны, открыто проповедуют антисоциалистические идеи, призывают к забастовкам, расколу нашего государства.

«Разве приемлемы эти настроения с тем, что действительности волнует каждого истинного патриота, гражданина, видящего залог дальнейших успехов только в братском единстве трудящихся Советского Союза.

«Оптимизм присущ нашему народу, он не покидал его в годину самых тяжелых испытаний. И сегодня, несмотря на чрезвычайную ситуацию, мы должны сделать все возможное, чтобы выйти из кризиса с наименьшими потерями. И прежде надо погасить эмоции, ввести жизнь в нормальную колею».

Зураб УРУШАДЗЕ, механизатор чэсборонского звена колхоза села Ли х аури, член бюро Махарадзевского РК КП Грузии.

ЗА ПРОДОЛЖЕНИЕ ПРОЦЕССА РАЗОРУЖЕНИЯ

БОНН, 10 апреля. (ТАСС). Мы придаем большое значение предстоящему официальному визиту в Федеративную Республику М. С. Горбачева, завлаив в интересах радиостанции «Дойчландфунк» министр иностранных дел ФРГ Г.-Д. Геншер.

«Мы выразили надежду, что советско-западногерманские переговоры на высшем уровне послужат делу дальнейшего развития отношений между Востоком и Западом. Это будет диалог руководителей двух стран, переживших ужасы второй мировой войны и предпринимавших попытку внести вклад в преодоление противостояния между Западом и Востоком, вклад в дело разоружения, отметил министр.

«Одним из результатов переговоров в Лондоне, что будет прекращено производство урана высокообогащения и будут закрыты два реактора по наработке оружейного плутония. Каков ваш ответ на это? Президент ответил: «Мы будем готовы реагировать тогда, когда мы почувствуем такую необходимость, когда мы закончим свой анализ, на основе которого мы и будем действовать. Я пока не по-

Адрес редакции:

380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42. Телефоны: отдел писем 93-13-54, 93-22-19, отдел объявлений — 93-93-94

ИНДЕКС 66432. Ордена Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК КП Грузии. Печатается офсетным способом в газетном корпусе, ул. Хошеруахуа, 29. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22



Позавчера шестой тур чемпионата СССР по футболу среди команд высшей лиги. Вот результаты матчей: «Спартак» — «Металлург» — 3:0, «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Киев) — 1:1, «Амкар» — «Локомотив» — 1:0, «Днепр» — «Динамо» (Минск) — 2:1, «Черноморец» — «Жилгер» — 1:0, «Хетер» — «Ротор» — 0:0, «Аратар» — «Торпедо» — 1:0. Встреча динамовцев Тбилиси с «Зенитом» не состоялась. Она будет проведена в более поздние сроки.

В завершающемся туре полное преимущество было на стороне хозяев поля, одержавших пять побед. Два матча закончились ничью. Единственным лидером соревнования стал «Спартак», одержавший третью победу в зачет приза еженедельника «Футбол-хоккей» — «Круной счет». Игроки этой команды Родионов является лидером среди бомбардиров. На его счету пять забитых мячей. «Спартак» вместе с динамовцами Тбилиси и Киевом имеют пока ни одного поражения. На его счету четыре победы. Столько же побед у «Аратара» и «Днепра». Очередной тур чемпионата СССР состоится 14 и 15 апреля. Динамовцы Тбилиси в гостях будут играть с «Жилгерсом». Вот как выглядит сей час турнирная таблица.

«Спартак» М	6	4	2	0	13-20
«Аратар»	6	4	1	1	5-9
«Динамо» К	6	3	0	11-10	
«Днепр» Д	6	4	0	3-3	
«Черноморец»	6	3	2	1-8-8	
«Локомотив»	6	2	2	7-8-6	
«Хетер»	6	2	2	3-3-1	
«Торпедо»	6	1	1	1-2-1	
«Динамо» Тб	5	1	4	0-2-6	
«Жилгерис»	6	1	3	0-1-7	
«Металлург»	6	1	2	1-1-7	
«Днепр» Мн	6	0	4	0-1-11	
«Амкар»	6	1	2	3-3-4	
«Зенит»	6	1	1	1-1-7	
«Ротор»	6	0	3	0-3-11	
«Локомотив»	6	0	2	3-7-7	

Проведены матчи второго тура чемпионата СССР по футболу среди команд первой лиги. Еще одно поражение в гостях потерпела «Гурия», встречавшаяся с «Кайратом» — 1:2. Остальные матчи завершились так: «Нефчи» — ЦСКА — 0:3, «СКА» — «Дзержинск» — 0:0, «Пехтер» — «Динамо» (Ставрополь) — 0:0, «Линник» — «Геолог» — 1:0, «Котайк» — «Нистру» — 0:1, «Кубань» — «Факел» — 0:2, «Металлург» — СКА «Карпаты» — 2:1, «Спартак» — «Кубасс» — 0:0.

ИГРАЮТ БАСКЕТБОЛИСТЫ

За прошедшие две недели состоялось очередное турне баскетбольной команды СССР по баскетболу. Две победы одержала команда кузнецкого «Жалгириса», встречавшаяся в Минске с РТИ. В первый день счет был 105:95 в пользу литовских баскетболистов. А во второй — 108:86.

Также с перевесом гостей завершилась встреча БЭФ — «Стигба». Впервые счет был — 95:92 в их пользу, а затем — 99:93.

Во встречах «Калева» — «Строитель» в первом матче выиграла киевские баскетболисты — 77:75, а во втором — эстонские — 100:97.

ПОБЕДНОЕ ТУРНЕ

Сборная СССР по волейболу, завершающая турне по США, вторую товарищескую встречу с американскими атлетами провела в городе Миничиган-Сити, одержав победу со счетом 7,5:2,5. Как сообщают зарубежные информационные агентства, в нашей команде проиграли атлеты, входящие в состав сборной, составившей в весе до 82 кг, были сняты с ковра за пассивность.

КУРС — НА СТОКГОЛЬМ

Определился состав сборной СССР по хоккею, выезжающей на чемпионат мира и Европы в Швецию (15 апреля — 1 мая). Тренеры команды — В. Тихонов и И. Димитров — назвали следующих спортсменов: вратари — С. Мильнинский («Трактор», Челябинск), А. Ирбе («Динамо», Рига), В. Мийкин («Динамо», Москва); защитники — В. Фетисов, А. Гусаров, А. Касатонов, В. Константинов (все — ЦСКА), В. Ширяев («Сокол», Киев), С. Халозов (СКА, Ленинград), И. Бякин («Автозавод», Свердловск); нападающие — С. Макаров, И. Ларионов, В. Крутов, В. Быков, В. Камениский, А. Хомутов, С. Федоров, А. Могильный (все — ЦСКА), С. Немчинов, Ю. Хмылев (оба — «Крылья Советов»), Д. Квартацкий, А. Черных (оба — «Химки», Воскресенск), С. Яшин («Динамо», Москва).

Во вторник, 11 апреля, команда вылетает в Швецию.

Редактор А. ИОСЕЛИАНИ.

Газета выходит 6 раз в неделю корпусом, ул. Хошеруахуа, 29. 93 02799